

Португалия

Португальская Республика

Столица: Лиссабон

Государственный язык: португальский.

Заселение территории современной Португалии началось в VIII тысячелетии до н.э. После X в. до н.э. индоевропейские народы, в основном кельты, пересекли Пиренеи несколькими последовательными волнами и смешались с местными племенами. Вскоре здесь появились финикийцы и греки, которые стали торговать с местными народами. Финикийцев вытеснили карфагеняне, которые закрыли Гибралтарский пролив для своих соперников. Впоследствии на жителей Португалии оказали влияние андалусцы, карфагеняне и кельты.

В 139 г. н.э. римская армия с боями прошла через центральную часть Португалии и вступила в современную Галисию. Римляне основали город Эмерита (Мерида) на р. Гвадиане, на территории современной Испании, который стал столицей большой провинции Лузитания. Позднее эта местность получила название Портукалия, от чего и произошло название страны Португалия.

После падения Римской империи Португалия была завоевана готами, а в 711 г. арабами. В 711 г. мусульмане, которые к тому времени уже покорили Северную Африку, вторглись на Пиренейский полуостров и завоевали го-

сударство вестготов, создав здесь халифат династии Омейядов (756–1031).

Христиане, сохранившие свою независимость в Астурии, образовали независимое государство во главе с вестготским правителем. Вскоре они отвоёвывали Галисию.

После смерти Кордовского халифа Мансура (Альмансора) халифат пришел в состояние анархии и на его месте образовались небольшие мусульманские государства, которые все больше подвергались нападениям христиан.

Во времена Астурийской монархии графы Португалии располагали широкими полномочиями. Положение изменилось после того, как христианский север попал под власть правителей Наварры и Кастилии. Первый король Кастилии Фердинанд I в 1064 г. отвоёвывал Коимбру у мусульман и сделал ее отдельным княжеством. Его сын Альфонс VI обложил данью мусульманские города Сантарен и Лиссабон.

После поражения Альфонса VI в 1086 г. от войска мусульман, он обратился за помощью к французским рыцарям. Рыцари начали священную войну с мусульманами. Среди рыцарей был граф Энрике Бургундский, который женился на Терезе, дочери Альфонса VI. Энрике и Терезе была подарена Португалия, включая Коимбру и пограничные земли. С этого времени начинается история государственности Португалии.

После смерти графа Энрике (1112) Терезе не удалось отстоять независимость страны. В 1128 г. бароны стали

на сторону ее младшего сына Альфонса I Энрикиша и разгромили войска его матери при Сан-Мамеди. Альфонс выбрал Коимбру в качестве своей резиденции. В 1139 г. он разгромил мусульман в битве при Орики и присвоил себе титул короля.

В 1147 Альфонс захватил Сантарен, а затем, после продолжительной осады, взял Лиссабон. В 1179 г. Альфонс I был признан папой королем, а его королевство было взято под покровительство папского престола. Как основатель монархии, а фактически и страны, Альфонс I Завоеватель (Энрикиш) считается национальным героем Португалии.

В связи с захватом Алгарви (1263) Альфонсом III южная граница Португалии была передвинута, приняв современное положение; тем самым завершилось территориальное формирование страны. Вскоре, договором от 1297 г., Кастилия признала границы Португалии, которые остались практически неизменными до настоящего времени.

В 1385 г. трон Португалии перешел к Авицкой династии. Под ее управлением Португалия превратилась в первое в Европе централизованное государство. Монархия поощряла мореплавание, в результате чего португальцы проникли в Африку, Индию, Индонезию, Китай, Ближний Восток и Южную Америку.

В 1415 Жуан I захватил Сеуту, находящуюся напротив Гибралтара; эта победа рассматривалась как стартовая точка экспансии в Африку. В 1418–1420 гг. Португалия завладела островами Мадейра, а несколько лет спустя – Азорскими.

Во время правления Мануэла I (1495–1521) Португалия переживала золотой век.

После гибели последнего короля Португалии Себастьяна (1557–1578) и смерти его преемника, испанский король Филипп II, сам наполовину португалец, занял португальский трон под именем Филиппа I (1580–1598).

Однако объединение двух государств лишило Португалию собственной внешней политики, и враги Испании – Голландия и Англия – стали врагами Португалии. Из-за этого были утрачены многие португальские владения, в первую очередь в Азии.

В 1640 г., после того как Каталония восстала и обратилась за помощью к Франции, в Португалии вспыхнуло всеобщее восстание. Испанцы были изгнаны почти без кровопролития и герцог Жуан Браганский был провозглашен королем Португалии под именем Жуана IV (1640–1656), который положил начало Браганской династии, свергнутой в 1910 г.

В 1801 г. Наполеон побудил Испанию напасть на Португалию, но обе страны пришли к мирному соглашению. Французы потребовали изменить власть в Лиссабоне, и в 1807 г. Наполеон приказал генералу Андошу Жюно выступить маршем на Лиссабон. Когда французы уже приближались к городу, португальский королевский двор отплыл на кораблях в Бразилию, оставив вместо себя регентский совет.

В 1808 г. Португалия была охвачена восстанием. Генерал Артур Уэлсли, позже герцог Веллингтон, высадился с большой английской армией и вынудил французов оставить Португалию.

В последующие годы португальская королевская семья проживала в Бразилии, которая к этому времени вошла в состав объединенного королевства Португалии, Бразилии и Алгарви.

Восстание войск гарнизона Порту 24 августа 1820 г. положило начало Португальской революции. Регентский совет сначала пошел на компромисс, а затем капитулировал. Эти события заставили Жуана VI вернуться, заранее согласившись на установление конституционной монархии. После его смерти (1826) короны Португалии и Бразилии перешли к его сыну Педру IV, который оставался в Бразилии.

В октябре 1910 в стране вспыхнуло восстание, монархия была свергнута и установлена республика, образование которой было закреплено конституцией 1911 г., где Португалия объявлялась парламентской республикой во главе с президентом. Президент избирался Конгрессом (парламентом) на четыре года. Был создан двухпалатный парламент, состоящий из Палаты депутатов (срок полномочий три года) и Сената (сроком на шесть лет).

В 1914 г., к началу первой мировой войны, Португалия оставалась нейтральной страной. Но в феврале 1916 г. в португальских портах были реквизированы немецкие корабли, и Германия объявила войну Португалии. Португалия направила экспедиционный корпус на Западный фронт.

Первая парламентская республика в Португалии была самой беспокойной и нестабильной в Западной Европе. Менее чем за 16 лет там сменилось 45 правительств.

В начале второй мировой войны Португалия оставалась нейтральной, по договоренности с Великобританией.

В апреле 1975 г. состоялись выборы в Учредительное собрание.

В августе, после волны антикоммунистических демонстраций на се-

вере Гомиш был смещен со своего поста. Был сформирован новый кабинет с преобладанием социалистов и их союзников. В апреле 1976 г. вступила в действие новая конституция страны. В июне, после избрания генерала Антониу Рамалью Эаниша президентом, премьер-министром стал лидер социалистов Мариу Соариш.

В 1986 г. Португалия присоединилась к Европейскому Сообществу и стала проводить реформы в своей экономике в соответствии с уставом этой организации. В 1987 г. социал-демократы получили подавляющее число голосов на парламентских выборах. При поддержке социалистов они внесли в 1989 г. поправки в Конституцию, убрав из нее марксистскую фразеологию.

В 1991 г. Соариш был избран на пост президента.

Флаг

Поскольку Португалия издавна является морской державой, то изображения португальских флагов встречаются в морских книгах и на географических картах XIII и XIV вв. Это белые флаги с красной каймой и изображением замка в окружении пяти голубых щитов. В XV и XVI вв. флаги Португалии были белые с королевским гербом. Собственно, это и были флаги короля. Как правило, символы правителя отождествлялись с той территорией, которой он правил, так что и флаг короля имел значение государственного.

Кроме того, на португальских кораблях поднимались и другие флаги, в основном это были белые полотнища, на которых изображались кресты, монахи или навигационная сфера. Из-

вестен также флаг Оporto, который состоял из короткой белой и длинной зеленой полос и нанесенного поверх них изображения королевского герба.

С 1580 г. по 1640 г. Португалия была в персональной унии с Испанией. В этот период флагом Португалии считался флаг с изображением бургундского креста. Но, после восстановления португальской независимости, были признаны прежние символы государства и до 1830 г. государственным флагом Португалии был белый флаг с гербом под королевской короной. После бразильских событий был утвержден новый государственный флаг, состоящий из синей и белой вертикальных полос с гербом в середине. Такие цвета имел флаг, использовавшийся в XVIII в.: белое полотнище с голубой каймой и гербом в середине.

В ноябре 1909 г. на выборах в стране большинство получили республиканцы. 4 октября 1910 г. военные корабли обстреляли дворец короля и Мануэль II вынужден был бежать в Англию, а республиканцы провозгласили Португалию республикой. Первоначально флагом республики был красный флаг — символ революции, но так как флаг короля также имел красный цвет, то у древка флага республи-

ки была добавлена зеленая полоса. Этот флаг (пропорции 2 : 3, соотношение ширины полос также 2 : 3) был утвержден 30 июня 1911 г. и сохранился до настоящего времени. Зеленый цвет, как символ надежды, напоминает о принце Генрихе-мореплавателе, благодаря которому Португалия утвердилась как морская держава. Красный цвет символизирует революцию 1910 г. На стыке полос флага расположено изображение армиллярной сферы, образованной кольцами и стилизованным изображением глобуса — это личная эмблема короля Эмануэля I, правившего страной в период великих открытий. Изображение этой эмблемы размещается на португальских флагах с 1815 г.

Цвета флага, красный, зеленый и золотой, имеют и другое объяснение. Эти цвета присутствовали в гербах трех рыцарских орденов, которые принимали участие в формировании португальского государства: Орден Христа, Орден Святого Иакова и Орден Святого Авиза.

Герб

Граф Генрих Бургундский, первый самостоятельный правитель территории Португалии, имел герб в золотом, с красной каймой, поле которого располагались три голубые лилиеподобные фигуры. Под этим гербом правил и король Португалии Альфонс I. Расширяя границы государства, Альфонс I вел непрерывную борьбу с маврами. Португальский народный эпос повествует, что в одной из битв король победил пять объединившихся против него мавританских правителей. В память об этой победе в поле своего герба король поместил пять щитов, а в благо-



Государственный флаг Португалии
(30.06.1911)

дарность Богу за помощь, оказанную свыше, в битве против мусульман, в голубом поле каждого щита было помещено по пять серебряных дисков, символизовавших шляпки гвоздей, в память о пяти ранах Христа.

Существуют и другие версии возникновения герба. Согласно одной из них, голубой щит с серебряной оправой нужно понимать как собственный герб Португалии. Впервые подобный герб изображен на печатях Матильды, сестры Санхоса I (около 1200) и Альфонса II (около 1220), где на серебряном щите было изображено пять голубых фигур и гроздь винограда.

Трансформация герба к современному виду происходила постепенно. Так, на печати Альфонса III (1245–1279) на гербе появились изображения пяти крестообразно расположенных щитов, с шестью шарами каждый. Бракосочетание короля Альфонса III с принцессой Кастилии Беатрикс привело к возникновению соединенного герба, на котором герб Кастилии располагался в виде каймы вокруг португальского

герба. Впоследствии с герба исчезли шары и монеты, остались лишь пять щитов, которые на гербе короля Йоханнеса (около 1385) были представлены отдельным щитом. Только после 1500 г. щитов снова стало пять. Также изменялось и количество замков на кайме герба, в различные годы их было от пяти до двенадцати, только в XIX в. замков стало семь.

Последний королевский герб представлял собой щит с гербом Португалии, поддерживаемый двумя драконами, символизовавшими собственно Португалию и Кастилию. Венчал щит шлем с короной, клейнод – возникающий дракон. Щит был окружен цепью, соединяющую знаки трех орденов: Христа, Святого Иакова и Святого Авиза.

После провозглашения республики с герба были удалены все атрибуты королевской власти, а щит был помещен поверх армиллярной сферы. Обрамляющий герб венок из двух золотых (реже – зеленых) веток лавра, перевитых красно-зеленой лентой, является орнаментальным украшением герба.



Герб Португалии (XIX в.)



Государственный герб Португалии (1911)

Автономные территории

АЗОРЫ

В 1976 г. Азорские острова получили автономию, а 2 апреля 1979 г. был утвержден **флаг** (пропорции 2 : 3) этой территории. Фактически он представляет собой государственный флаг Португалии, существовавший до 1910 г.: первая половина голубая, вторая – белая. На линии их соединения изображен золотой ястреб, над которым дугой (от крыла до крыла) расположены девять золотых пятиконечных звезд. Золотой ястреб символизирует название островов, а девять золотых звезд над ним – их количество.

В основе **герба** Азор также герб Португалии, вернее, его гербовой щит: в серебряном поле щита голубой ястреб, само поле обрамлено красной каймой с девятью золотыми звездами. Щит увенчан золотым рыцарским шлемом, на котором серебряно-голубой намет и на серебряно-голубом бурелете клейнод – голубой ястреб, сопровождаемый двумя флагами. Справа – на серебряном полотнище с золотой каймой изображен крест Ордена Христа (красный лапчатый крест, поверх которого – серебряный прямой). Слева – на красном полотнище с серебряной каймой, летящий вправо сере-



Герб Азор

рный ястреб. Щитодержатели – два быка натурального цвета с золотыми ошейниками, держащие голубые флажштоки. Под щитом – золотая лента с девизом: «Лучше свободному (в нищете) умереть, чем в богатстве жить рабом».

МАДЕЙРА

Острова принадлежат Португалии с 1418 г. В 1976 г. они получили статус автономии.

Флаг островов (пропорции 2 : 3) утвержден 12 сентября 1978 г. Полотнище флага, созданного на основе флага Политической ассоциации архипелага Мадейра (организации, ведущей борьбу за право островов на самоопределение), состоит из трех вертикальных полос равной ширины: голубой, желтой и голубой. В центре желтой полосы изображен крест Ордена Христа. Голубые полосы символизируют океан, золотая – острова, а крест Ордена Христа напоминает о том, что острова были колонизированы королем Генрихом-мореплавателем.

Герб островов подобен флагу: на голубом поле щита изображен золотой столб, обремененный крестом Ордена Христа. Как и на флаге, голубое поле символизирует океан, золотой столб – острова, крест Ордена Христа напоминает о Генрихе-мореплавателе.



Герб
Мадейры